

# 北京城市副中心报



2024年12月4日 星期三 农历甲辰年十一月初四 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

燃灯塔下看通州新貌

## 国际青年代表研学 北京城市副中心



国际青年代表在燃灯塔下感受大运河历史底蕴。记者 常鸣/摄

本报讯(记者 孙云柯 池阳)作为2024“国际青年领袖对话”项目年度论坛的配套活动,昨天,来自国内外各领域的20多名杰出青年代表来到通州区开展研学。大家在燃灯塔下感受大运河的历史底蕴,在北京城市图书馆中参观学习、交流思想,亲身感受北京城市副中心近年来取得的新发展、新变化、新成就。

“现在我们眼前的是大成殿,是三庙中代表儒家的标志性建筑。”青年代表们首先来到通州三庙一塔景区,了解文庙、紫清观、佑胜教寺、燃灯塔等古建筑的历史,听取陈列文物讲解,了解其背后的文化渊源。

燃灯塔下,陈列的一根“皇木”吸引了来自津巴布韦、现在浙江大学攻读博士学位的米莱注意。“我每年都会来北京,今天第一次来到城市副中心。这里给我的第一印象是亲切,因为我的学校在杭州,是京杭大运河的南端,而通州是运河的北首。我就像这根‘皇木’,沿着运河从南到北,抵达通州。”已经在中国生活了7年的米莱,不仅中文十分流利,对中国的历史也很感兴趣。

告别了燃灯塔,国际青年代表前往北京城市图书馆,参观了非遗文献馆、立体书库等多元服务空间,并以“古运河上的通州新貌”为主题举行座谈会。座谈会上,来自全球的青年们结合研学中的所见所闻,围绕城市的现代化发展与文化传承进行讨论,表达了对北京城市副中心古今交融图景的赞叹。

“国际青年领袖对话”项目年度论坛现已成功举办三届,得到多国政要及国际组织负责人的寄语。论坛为不同文明、国家、领域的国际青年搭建了交流思想、互学互鉴、增进友谊的对话平台,为完善全球治理汇聚更多国际化、年轻化、多元化力量。

### 副刊·匠心



## 安贞通州院区新科室增病区 增加号源 日门诊量突破一千六百人

本报讯(记者 池阳)昨日,北京安贞医院通州院区泌尿外科一区的住院病区正式启用,中医科、疼痛科门诊也于12月2日开诊。

“我是12月2日住进来的,现在在等进一步检查。这里病房环境好,我很踏实。”家住亦庄,今年71岁的朱先生告诉记者,他先在该院朝阳院区进行了初步检查,在了解到通州院区的情况后选择来到城市副中心继续治疗。像朱先生这样在启用当天或前一天入住的患者还有不少,启用当日,泌尿外科一区的床位已经接近满员。

“这主要是因为我们在10月初就已经开始在门诊出诊,对患者情况有了一定了解。”北京安贞医院泌尿外科主任张宁介绍,住院病区投用后,不仅可以满足患者的住院需要,也能提供急诊和重症监护床位。“病区设有46张床位,依托院区的先进手术条件,可以进行影像尿流动力学检查、双定位的体外冲击波碎石手术等检查治疗。”

泌尿外科是手术较多的科室之一,北京安贞医院的泌尿外科在肾上腺高血压方面处于国内第一梯队,在泌尿系统肿瘤和多学科共病治疗上也颇具优势。张宁说:“目前科室的10位专家都在城市副中心有出诊安排,可以为患有泌尿系统结石、前列腺增生、肾上腺相关疾病患者提供优质医疗服务。”

截至目前,北京安贞医院通州院区开放的住院病区既涵盖了成人泌尿外科全部专业及成人泌尿外科中的冠心病、心律失常专业等“王牌科室”及配套重症监护室,也有血管外科、脑血管病科、消化内科等优势学科。在泌尿外科病区启用的前一日,院区中医科和疼痛科门诊也已开诊。

“中医科门诊可以为患者提供中医治疗服务,预计在1到2周后陆续开展针灸治疗。疼痛科可以开展头痛、骨关节和软组织相关疼痛、神经病理性疼痛等相关疼痛治疗。”北京安贞医院通州院区门诊办公室主任殷鹏宇介绍,12月2日,医院通州院区门诊人数超1600人,日门诊量创院区开诊以来新高。

目前,院区门诊共开设37个科室,每日开放门诊单元超百余个。“开诊至今,我们一直在收集患者的反馈建议,同时动态监测各门诊科室的挂号情况,根据科室的实际接诊情况和患者需求,动态分配调整号源投放情况。比如最近就在积极筹备增加心内、心外、脑血管病等门诊需求量大科室的号源数量。现在,随着北京安贞医院通州院区门诊开放的科室越来越多,其诊疗范围已基本覆盖居民的日常看诊需求。”殷鹏宇说。

## 北京市公布一项最新考古研究成果 路县故城遗址考古有重大发现

本报讯(记者 张群琛)近期举办的“考古北京(2024)——北京市最新考古研究成果发布会”上,相关负责人公布了目前本市部分考古项目的新发现。其中在通州区路县故城遗址内的一口汉代水井中发现了人类遗骸。

目前,通州路县故城遗址发掘出200余座汉代水井,其中一口井内发现多具人类遗骸,为北京地区乃至国内考古所罕见。经14C测年判定,其年代为东汉中期。

考古工作人员研究发现,这批人类遗骸至少8个个体,年龄从两三岁的幼童直至四五十岁的成年人,涵盖幼年、少年、青年、壮年等各个阶段;除2名未成年人性别不详外,其余6人均均为女性,古DNA分析表明,此6人相互之间不存在三代以内亲缘关系。

这些人类骨骼多处有创伤,显示部分个体生前曾遭受严重暴力伤害,结合硅藻实验推断其更有可能为死后被抛入井中。经比对观察,推测颅骨等多处非致死性伤害可能为铁戟类的锐器所致;胸椎刺伤、胸椎断肢伤及股骨砍伤或为致死伤。胸椎断肢伤疑为用铡刀实施腰斩刑而致;股骨的砍伤与切割伤推断是髌骨对肢体的分解破坏而成。基于上述分析,井内多个个体的死亡原因极可能与刑罚或连坐相关,但也不能排除战乱、祭祀等其他因素。

相关负责人表示,井内人骨个案的研究为体质人类学中分析个体异常死亡、判断多种创伤提供了不可多得的珍贵案例。针对遗骸的多维分析既可从独特的视角了解汉代女性的社会状况,亦可对汉代司法制度提供助力,也可探讨汉代社会中性别、法律、暴力以及战乱的错综复杂关系。

此外,明代万历皇帝女儿的墓葬也重见天日。墓地坐落于北京市海淀区西北部香山脚下四王府村,北、西、东三面为寿安山环抱,南有河道自西向东穿流而过。墓地内共有墓园3座。

根据出土墓志及墓葬形制,东部墓园(MY1)应为早殇皇子、皇女合葬园寝,其中一座墓葬(M3)的墓主人为万历皇帝四女云梦公主,卒于万历十五年(1587年);同园合葬的另一座墓葬(M2)墓主人卒年应与云梦公主相仿,且其身份较云梦公主尊贵,据此初步判断M2墓主人应为郑哀王,其母为郑贵妃。中部墓园(MY2)为嘉靖皇帝裕嫔王氏园寝。西部墓园(MY3)应为明代妃嫔合葬园寝。

此次考古发掘是北京地区较为系统、完整地明代皇家墓园进行的科学揭露。三座墓园布局清晰,形制完整,墓葬及享堂结构基本完好,出土有珍贵的五供、石几、宝座、梅瓶、木俑等,对研究明代陵墓制度、营造制度、丧葬礼制、御祭用瓷、官式建筑及建筑工艺、定烧定制砖瓦琉璃等的生产模式等均具有重大价值。同时,墓地建筑营造代表着当时最高工艺水平,对建筑考古研究提供了科学的实物标本。三座墓园级别仅次于明代帝陵,具有重大的历史、考古、科学及艺术价值。

## 回眸2024·副中心答卷

北京城市副中心年底了又发现4种稀罕的鸟

## 好生态引来367种鸟类来当邻居

本报讯(记者 曲经纬)候鸟迁徙的余热还未散去,在北京新晋观鸟热门地——北京城市副中心频频传出观鸟惊喜。白眉歌鸫、三趾鸥、白喉林莺、黑海番鸭乍现,频频刷新通州区乃至北京市鸟种记录,截至今年11月底,通州区现有鸟类记录提升至367种(不含历史记录16种)。

“如今在副中心观鸟就像寻宝一样,总有不经意的惊喜!”通州区鸟调团队成员齐春宏说。今年,国庆节过后的第一个周末,就在大运河森林公园发现一只白眉歌鸫,为通州区鸟类新记录。“本来去找宝兴歌鸫的,眼中午了,也不见踪影。”齐春宏回忆说,当天就不抱什么希望的时候,他突然发现坡上的小坑里闪过一个深色的身影。“鸫!是宝兴吗?”他心想,于是举起望远镜扫描,“它竟再一次探出了头,醒目的白色眉,两颊棕红色,下嘴基处亮黄色……这好像是从没见过的鸫!”齐春宏既惊喜又兴奋,赶紧举起了相机来拍。“尽管它只给了不到1分钟的时间就飞走了,但还是让我拍了好几张清晰的照片。”他回家后,迫不及待翻出图鉴对照,感觉是白眉歌鸫。为了确保准确性,他又请教了更为资深的老师,最终确认了,没想到竟然是通州区首次记录。

来到11月份,“稀罕鸟”多了起来。说起来也是别样的缘分,11月3日已连续三天大雾,雾气大到前车不打双闪根本看不到。张辉却在这样的天气里雷打不动地来到潮白河于辛庄橡胶坝北,并且记录到一只三趾鸥,也是通州区鸟类新记录。“那是下午一点多,起风了,雾气散了些,一只苍鹰飞得很低,从我眼前一闪而过,我赶紧坐老地方等,望远镜始终在搜寻着。”张辉说。放眼望去,河面很静,好一会儿功夫,望远镜里显示在河道下游很远的拐弯处出现一个小白点,这引起他的注意。“小白点飞得不高,缓缓地往上游飞。我举起相机怎么拍都对不上焦。渐渐的它快要经过我眼前时,终于被我拍到了清晰的照片。噢,这鸫咋没见过?”抱着疑问,他向微信群中的鸟调团队询问。原来是三趾鸥,新记录就这样诞生了。

转眼来到下半月,11月16日,金力又在大运河森林公园的鸟调中记录到一只白喉林莺。“按往年情况来看,黄雀应该来了。”16日早晨,金力一进入大运河森林公园的大门,就听到了临街松树上戴菊的叫声。“这小家伙比去年晚了半个月,有此收获我已经不虛此行。”金力满足地说。随后他继续前进了动保监测小屋周边,“这里总能有意外的发现。”金力定了定神,期盼着什么。伴随着银喉长尾山雀滋滋的叫声,突然一个浅色的身影出现在眼前,因为开始有些遮挡,金力误以为是只北长尾山雀,可当相机对焦的一瞬间,正确答案揭晓了,是白喉林莺!“这也是通州鸟类新记录,探索和发现的过程真是其乐无穷!”金



白眉歌鸫



三趾鸥



普通秋沙鸭群中出现一只黑海番鸭



白喉林莺

力激动地说。

11月份的尾巴,惊喜仍在继续。张峰沁、金力、羿健在北运河记录到一只黑海番鸭的消息不胫而走,让观鸟圈又一次沸腾,因为这回竟是北京市鸟类新记录。“当时,我正拿望远镜扫描河面,而金力和羿健在讨论下游方向对岸的一只鸭子,我先猜是传说的赤嘴潜鸭,可羿老师嘀咕着‘嘴这么大,不会是海番鸭吧?’结果还真是。”张峰沁说。当时他们三人做了仔细比较,又结合特征和经常翘尾的动作,初步确认是一只黑海番鸭。

“起初我们就以为它和斑脸海番鸭一样的地位,不过是‘通州新’而已,没想到分享出来以后得到了确认,不仅是通州新鸟种,还是北京新鸟种,全国都比较罕见,我们真是中了大奖。”张峰沁说。说到北运河,通州鸟调团队的张辉、金成子等人经常一大早就巡河,近日的中华秋

沙鸭,去年的北极鸡都是他们发现的。

这几年,伴随大规模生态建设,城市副中心的壮阔林海、蜿蜒水系,以及星罗棋布的公园、绿地,成为鸟儿们栖居的乐园,不少“明星鸟”在这里被发现、被记录。尤其是这几只新鸟种的记录,直接将通州区现有鸟类记录提升至367种,在初冬的副中心再次掀起观鸟热潮。

这也让扎根通州观鸟十余年的羿健感到欣慰:“这几年,有繁殖、育雏的震旦鸦雀,还有极为少见的北极鸡、赤颈鸊鹬、长尾鸭、黄鹀、北鹈鹕等。迁徙过程中,不少珍稀候鸟都会在通州栖息补充能量,再继续迁徙,我们也形成了稳定的观测记录。”近年来,爱鸟汇不仅通过“鸟调”帮助城市副中心建立了系统的鸟类数据库,也带动了一批又一批观鸟爱好者到副中心定格这些大自然中的小精灵。

图片摄影 齐春宏 张辉 金力 张峰沁